== A Marcal folyé6 és a Torna-parak
szegletében épiilt egykori eréditményrél
kapta nevér. A természettdl élvezeu
bizonyos védelmet és ezért épiile fel itta XV
szdzad kdzepén a Csép kastellum. A Marcal
dtkelShelyének védelmér szolgdlta, Zegudr
néven emliti egy oklevél 1396-ban. A vir a
kiszépkorban jelentdségét elveszitette és
elpusztult. Hosszatéd Pal épitette {8l djra
1660-ban. Ettél az idétél az elpusztisodou
Hosztat lakéi dtkéltdztek a védett
Szegvirra. A falu népe sokdig a végviriak
életér élte. A wirdk idékben palinkkal védeu
hely wvolt, sikeresen védte magdt a wrik

ellen, katondi még az 1700-as években is

fegyvert forgattak. A torék iddszaka alatc az

6si rémai katolikus plébdnia elpusztule
(1556), majd a lakessdg fokozatosan dttért
az evangélikus hitre. 1700-ban a falu népe
evangélikus, sajic prédikdtort tarc el. Fabol
és paticshél emelt evangélikus templomir,
mellette haraglibdt - amely a mai
templommal szemben, az At mésik oldalin
alle. 1744-45 kériil Gyulai Gdl Gdbor
épitetett templomot. 1909-ben épiilt a
jelenlegi templom Jézus Szive dszteletére,

at falu részére. A btcsit szeptember végén

B Er erhielt seinen Namen von der einstigen Festung im Winkel des
Flusses Marcal des Baches Torna. Von den Naturgewalten war er
gewissermassen behiitet, und deswegen wurde hier Mitte des 15. Jht-s der
Csép Kastellum aufgebaut. Er diente zum Schutz des Ubergangortes Marcal,
und wurde 1396 unter dem Namen Zeguir in einer Urkunde. Der Burg
verlor im Mittelalter seine Bedeutung und wurde vernichtet. Hossztéd Pl
hat ithn 1660 neu bauen. Von dieser Zeit an iibersiedelten die Einwohner des
verwiisteten Hosztét in den behiiteten Szegvir. Das Dorf lebte lange Zeit das
Leben der Grenzburge. In der Tiirkenzeit war er ein mit Planken geschiitzter
Ort, er hat sich erfolgreich gegen die Tiirken gewehrt, seine Seoldaten
kimpften noch in den 1700-er Jahren. Wihrend der

Tiirkenzeit wurde uralte rémische Plebanie %

vernichtet (1556), dann iiberging die Bevélkerung
zum evangelischen Glauben. 1700 war die Siedlung
evangelisch, hatte einen eigenen Predikator. Die
evangelische Kirche aus Holz und Patitsch, der
Glocken turm daneben - gegeniiber der heutgen
Kirche stand an der anderen Strassenseite. Gegen
1744-45 hat Gyulai Gal Gédbor eine Kirche bauen
lassen. 1909 wurde die jetzige Kirche zu Ehren vom
Herzen von Jesus gebaut, fiir 5 Dérfer. Die

Gemeinde feiert den Kirchtag Ende September.

iinnepli a kézdsség.
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BIE Zalaszegvir got its name from river Marcal
and from a former fortification at stream Torna.
In the 15 century, Csép Castella got built in this
area because of its protection by nature. The
building, called "Zegudr' in a charter in 1396,
served as a guard of the crossing-place of
Marcal. The castle lost its importance and got
dilapidated, however Pdl Hosszutéd rebuilt it
in 1660. The residents of deserted Hasztér
moved to protected Szegvdr, where the way of
life was based on the border castle. During the

Turkish occupation of Hungary in the 16-17

centuries the castle was palisaded, its armed men were on duty even in the 18
century and could resist the Turks. Boarder castle meant privileges. In 1556,
during the Turkish occupation of Hungary, the ancient Catholic presbytery
got destroyed, and the citizens became evangelic. In 1700 the inhabitants
were evangelic, having a private preacher. They even erected an evangelic
church from wood and mud-flake and placed the belfry that had stwod in
front of the church, on the ather side of the road next to it. In around 1744-
1745 Gabor Gdl Gyulai had a church built. The present day church was built
in honor of the 'Heart of God' for five villages in 1909. At the end of




